

# 夏邑三高：办好适合学生的教育

本报融媒体记者 张壮伟

## 市一高举办交通安全教育主题讲座

本报讯(记者 许业合 张壮伟)6月20日,商丘市第一高级中学通过“现场+直播”方式,开展了交通安全教育主题讲座。

主讲老师在讲座中说,车祸猛于虎。交通安全不容忽视,同学们要掌握正确的交通安全知识,自觉遵守交通规则,时刻绷紧安全弦,牢固树立交通安全意识。观看一系列近年来的交通事故警示视频,围绕“违反交规的危害”“常见交通违法行为”“交通事故发生原因”“交规知识八不准”

“交通安全五不坐”“道路安全怎么做”“交通安全口诀”等七个方面,教育引导学生们要准确识别各种交通标识指示牌,要学交规、懂交规、守交规,把交通安全意识厚植心中,并落实到行动中。

同学们纷纷表示,一定自觉严格遵守交通安全法律法规,并把讲座上学到的交通安全知识积极向家人、朋友宣传推广,时刻敲响交通安全警钟,为学校的文明建设再添助力,共创共享平安和谐校园。

## 夏邑评选“首席教师”

本报讯(记者 张壮伟)近日,夏邑县教体局组织的县级首届“首席教师”评选活动也拉开序幕。

据了解,此次评选活动是该县教育系统的一次大范围、长周期的教师岗位大练兵,对所有参评教师是一次很好的锻炼和提升。特别是评出的“首席教师”在今后的工作中,将按照县教体局要求,积极发挥作用,主动带领一

批愿作为、想作为的老师,依托校本教研活动,准确把握新课标,细心钻研新教材,精心设计课堂教学,精准设置作业内容。

此次评选先由各乡镇学校组织初评,从乡镇学校推荐的41名优秀教师中,县教体局教研室通过微型课和答辩的形式,最终评出15名县级“首席教师”,其余26名被评为“县级名师”。

## 市第十六中学开展食品安全专项检查

本报讯(梁磊 李凯)为进一步做好学校食堂安全监管工作,保障学校师生的饮食安全,6月20日上午,商丘市第十六中学安全办主任李凯带领相关工作人员对学校食堂进行检查,仔细检查了食品安全管理制度落实情况,对原料采购、食堂操作间、食品留样及储存、设施设备、环境卫生等进行了全方位检查,并作了详细记录。

该校要求要切实确保食品安全,食品原料从采购、贮存、清洗、烹饪及餐具清

洗消毒等环节,务必严格操作规范。针对检查中存在的问题,能现场整改的,已督促现场整改;对于未能现场整改的问题,做好记录对存在问题进行分析,提出整改意见,督促食堂尽快落实。此次检查,提高了食堂管理人员及食堂从业人员的食品安全意识和责任意识。今后,校安全办将对食堂食品安全及日常管理工作常抓不懈,加大监督与检查力度,防范和杜绝食物中毒事件的发生,确保全校师生饮食健康。

## 市实验中学“讲三课” 激发课堂活力

本报讯(记者 许业合 张壮伟)近日,商丘市实验中学的“讲三课”活动激发了课堂活力,提高了教师特别是新进教师的教育教学水平,夯实了教育教学基本功。按照对新进教师一年入门、两年提高、三年过关的要求,市实验中学高中部开展新进教师讲授入门课、汇报课、过关课的“讲三课”活动。

“讲三课”活动是该校名师带徒工作的重要组成部分,既检查青年教师的课堂驾驭水平,也是对名师带徒工作成效的检验。该校党委书记刘庆华、校长黄述学担任“讲三课”组长,高中部全体校级领

导分别担任各学科讲课评课组评委。

该校近三年新入职的34位青年教师参与讲课,他们抓住新课程标准,立足学情,敢于打破固有的思维方式和课堂模式,勇于创新,全面推进课程改革,用激情点燃梦想,让活力闪耀课堂,每一节课都精彩呈现师生昂扬、奋进、踏实、创新的精神面貌。

在“三新”背景下,优化教育教学管理,提高课堂教学实效,推进课程改革任重道远,市实验中学以“名师带徒”为抓手,不断推动学校教改工作向前进,为学生铺就全面健康成长坚实的道路。

## 夏邑县第九小学开展第二课堂成果集体展演

本报讯(记者 张壮伟)日前,夏邑县第九小学开展了以“让‘双减’落地生花 为生命成长赋能”为主题的第二课堂成果集体展演活动,助力学生德智体美劳全面发展,为“双减”拓宽了道路。

为全面落实国家“双减”重要举措,切实履行立德树人、向美而生的办学理念,让每个学生都有展示自我的舞台,该校领导班子成员集思广益,开展了此次集体展演活动。该校利用延时服务与校外知名文艺教育机构及相关领域的名家合作,

开设轮滑、民族舞、武术、钢琴、街舞、绘画、足球、篮球等第二课堂课程,采用不同年级混编、走班制的模式,学生选课自由度很高,每个学生都能选到自己喜欢的课程。

“此次活动的目的就是要把学生多余的学业负担减下去,把学生成长的质量提上来。”该校校长陈世波表示,“学习不应该只有听课考试这一种单调的方式,成长不应该只用文化成绩这一个标准来衡量,学校开设第二课堂就是要让学生多种方式感受成长的幸福。”

## 市第一中学加强师德师风建设

本报讯(记者 许业合 张壮伟)怎样做才能成为一名“四有”好老师?商丘市第一中学把师德师风建设作为评价教师队伍素质的第一标准。

坚持价值导向,引导教师带头践行社会主义核心价值观。该校将社会主义核心价值观融入教育教学全过程,体现到学校管理及校园文化建设各环节,进一步凝聚起师生员工思想共识,使之成为共同价值追求。弘扬中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化,培育科技创新文化,充分发挥文化涵养师德师风功能。引导教师开展社会实践,深入了解世情、国情、民情、社情,强化教育强国、教育为民的责任担当。健全教师志愿服务制度,鼓励支持广大教师参加志愿服务活动,在服务社会的实践中厚植教育情怀。

坚持党建引领,充分发挥教师党支部和党员教师作用。建强教师党支部,使教师党支部成为涵养师德师风的重要平台。建好党员教师队伍,使党员教师成为践行高尚师德的中坚力量。重视在高层次人才和优秀青年教师中发展党员,完善学校领导干部联系教师入党积极分子等制度。开展好“三会一课”,健全党的组织生活各项制度,通过组织集中学习、定期开展主题党日活动、经常开展谈心谈话、组织党员教师与非党员教师结对联系等,充分发挥教师党支部的战斗堡垒作用和党员教师的先锋模范作用。

突出课堂育德,在教育教学中提升师德素养。充分发挥课堂主渠道作用,引导广大教师守好讲台主阵地,将立德树人放在首要位置,融入到教育教学全过程,以心育心、以德育德、以人格育人格。把握学生身心发展规律,实现全员全过程全方位育人,增强育人的主动性、针对性、实效性,避免重教书轻育人倾向。加强对新入职教师、青年教师的指导,通过以老带新等机制,发挥传帮带作用,使其尽快熟悉教育规律、掌握教育方法,在育人实践中锤炼高尚道德情操。

突出典型引领,持续开展优秀教师选树宣传。大力宣传新时代广大教师阳光美丽、爱岗敬业、甘于奉献、改革创新的新形象。深入挖掘优秀教师典型,综合运用授予荣誉、事迹报告、媒体宣传、创作文艺作品等手段,充分发挥典型引领示范和辐射带动作用。开展多层次的优秀教师选树宣传活动,形成榜样在身边、人人可学可做的局面。组织教师中的“时代楷模”、全国教书育人楷模、国家教学名师、最美教师等开展师德宣讲。鼓励各地各校采取实践反思、情景教学等形式,把一线优秀教师请进课堂,用真人真事诠释师德内涵。

突出规则立德,强化教师的法治和纪律教育。以学习新时代教师职业行为十项准则系列文件等为重点,提高全体教师的法治素养、规则意识,提升依法执教、规范执教能力。强化纪律建设,全面梳理教师在课堂教学、关爱学生、师生关系、学术研究、社会活动等方面的纪律要求,依法依规健全规范体系,开展系统化、常态化宣传教育。加强警示教育,引导广大教师时刻自重、自省、自警、自励,坚守师德底线。



一年一度的中考如期而至。6月22日7时,在商丘市第一高级中学和商丘幼儿师范考点大门口,一群身着靓丽旗袍、神采飞扬、春风满面的老师引人注目,这就是商丘市第一中学送考团队。

市一中党委书记、校长王付山也一早到达考点门口,陪同送考老师叮嘱学生沉着应考。送考老师们还为学生准备了充足的口罩及应急药品,确保学生平安中考。

本报融媒体记者 邵超杰 通讯员 李明坤 摄



6月20日,夏邑一中举行2022年毕业典礼暨中考壮行大会,该校领导和九年级优秀毕业生合影留念,庆祝2022年九年级学子圆满完成初中学业,迈向人生的新征程。

本报融媒体记者 张壮伟 摄

## 把学生当做自己的孩子

——记虞城县第一初级中学教师徐爱云

本报融媒体记者 张壮伟

“勤能补拙”是一位有将近26年教龄的教育工作者的座右铭,星星纪录着她骑着一辆破旧电动车从家出发的时间,月亮陪伴着她回到家。她无怨无悔、始终如一、不求索取。让我们一起来认识这名教学一线的老师,她是虞城县第一初级中学九年级16、17、18班物理老师兼16班班主任徐爱云。

26年的教学生涯中,她能够如数家珍地说出每一个学生的家庭情况,以及未来的发展方向,针对不同学生不同阶段出现的问题,给予恰当的帮助,视学生如自己的孩子一样,从不歧视体弱学生,尊重学生的人格和引导学生往正确的方向发展,做好学生的人生导师。在她班级的学

生始终有一种荣誉感,正如学生所说:“今天我以老师为荣,明天老师为我而自豪。”

“非常感谢徐老师,要不是遇到她,我高中也考不上,是她改变了我的一生,我更愿意叫她一声徐妈妈。”面对记者,李凯激动地说。原来李凯刚入八年级时坏习惯很多,作业完不成,上课不但自己不听,还打扰同桌,但总体素质还可以。徐老师了解情况后,多次给他做心理沟通,星期天徐老师经常把他带到自己家辅导作业,用各种方式影响他,督促他学习,不知不觉间,孩子发生了很大改变。2018年中考,李凯以优异成绩考入了虞城高中,更让徐老师欣慰的是,他一直在进步,现在已经上大学了。现在李凯的妈妈经常给徐

老师来电话,为孩子高兴的同时也对徐老师感激不尽,说是徐老师改变他儿子的一生,他们全家这辈子都不会忘记。

“多年的教育实践告诉我,只有你用心去抓、去管、去疼、去爱,学生的心才会与老师的心灵发生共振,正所谓亲其师,方能信其道!”徐爱云说。

“2020年8月,徐爱云的父亲查出癌症,住院期间都是她兄妹几个在医院照顾,徐爱云只能下课后去医院看望,有时几天见不了她一面。住她父亲隔壁床的病友说,你这个闺女在哪里当大官,这么忙。他父亲自豪地说,不当大官,只是一个中学的老师。”采访中,徐爱云一个办公室的同事对记者说,在他父亲住院的几个

月里,她没请过一次假,没耽误孩子一节课。2021年8月13日,上完夜自习,刚走出班门,徐爱云的丈夫慌慌张张跑来找她,说父亲已经不行了,打她手机,也不接。这时徐爱云一看手机,上面有十几个未接电话,都是丈夫和家人打来的。这时徐爱云再也控制不住自己,失声痛哭。

“我时刻牢记一位学生就是一个家庭的全部,我不能因为我个人的原因,误了市的学生。”徐爱云说。作为市优秀教师、市优秀班主任、市文明教师、市师德先进个人,徐爱云始终把教学工作作为各项工作的中心。

岁月更迭,时光荏苒。三尺讲台,平凡的工作岗位,徐爱云用一片赤诚之心,写就别样的感动。一路走来,她不忘初心,享受着一路风景,收获着一路阳光。

